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УДОСКОНАЛЕННЯ МЕХАНІЗМУ СТРАХУВАННЯ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 
СУБ’ЄКТА АУДИТОРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПЕРЕД ТРЕТІМИ ОСОБАМИ 

Вступ. Чинне законодавство України визна-
чає необхідність зобов’язання суб’єкта ауди- 
торської діяльності у мінімізації негативних 
наслідків неналежного виконання своїх профе-
сійних обов’язків. Відповідно до ч. 2 ст. 43 За-
кону України «Про аудит фінансової звітності 
та аудиторської діяльності» [15] та положень 
Закону України «Про страхування» [20] суб’єкту 
аудиторської діяльності забороняється надавати 
послуги з обов’язкового аудиту фінансової звіт-
ності без чинного договору страхування цивіль-
но-правової відповідальності перед третіми осо-
бами, укладеного відповідно до типової форми 
договору страхування, затвердженої Національ-
ним банком України, за погодженням з Органом 
суспільного нагляду за аудиторською діяльністю. 

Відповідальність суб’єкта аудиторської ді-
яльності перед замовником аудиторських по-
слуг та третіми особами обмежується виключ-
но реальними збитками, що виникли внаслідок 
неправомірної дії або бездіяльності суб’єкта 
аудиторської діяльності у разі надання послуг 
з обов’язкового аудиту або огляду фінансової 
звітності. Упущена, втрачена вигода, додаткові 
витрати, що можуть бути понесені замовником 
аудиторських послуг та/або третіми особами, 
не відшкодовуються.

Таким чином, легітимація функціонування 
механізму страхування відповідальності суб’єк-
тів аудиторської діяльності, зареєстрованих 
в установленому законом порядку та дані яких 
внесені до Реєстру аудиторів та суб’єктів ауди-
торської діяльності, полягає в тому, що страхова 
компанія отримує ліцензію на покриття санк-
цій, що покладаються на аудитора (аудиторської 
фірми) за шкоду, нанесену третім особам внас-
лідок ненавмисних професійних помилок, що 
не передбачаються під час проведення аудиту.

Мінімальний розмір страхової суми за до-
говором страхування цивільно-правової відпо-
відальності суб’єкта аудиторської діяльності 
перед третіми особами, укладеним суб’єк-
том аудиторської діяльності, який проводить 
обов’язковий аудит фінансової звітності під-
приємств, що становлять суспільний інтерес, 
має становити 10 відсотків суми отриманої 
винагороди за договорами про надання ауди- 
торських послуг з обов’язкового аудиту суб’єк-
тів суспільного інтересу (без урахування по-
датку на додану вартість) протягом року, що 
минув, але не менше 10 мільйонів гривень, 
якщо інше не передбачено законом. У листі від 
02.10.2018 р. № 01-01-21/7 Аудиторська Пала-
та України звертає увагу, що для інших суб’єк-
тів аудиторської діяльності, які провадять 
обов’язковий аудит, положення цієї норми не 
застосовуються [11].

Оскільки, метою державного аудиту є пере-
вірка належного та ефективного розпоряджан-
ня та використання державними фінансами, 
у випадку несвоєчасного звітування або нена-
лежної передачі інформації органам контролю 
настає кримінальна, дисциплінарна або цивіль-
но-правова відповідальність суб’єкта аудитор-
ської діяльності України [10].

Відповідальність суб’єкта аудиторської діяль-
ності перед замовником аудиторських послуг, що 
не є обов’язковим аудитом або оглядом фінансо-
вої звітності, встановлюється договором між за-
мовником та суб’єктом аудиторської діяльності.

В умовах воєнного стану правове забез-
пеечння системи страхування відповідально-
сті суб’єкта аудиторської діяльності в Україні 
є одним з інструментів запровадження європей-
ських стандартів здійснення аудиту як різновиду 
державного фінансового контролю [4; 5; 6; 17].

ГОСПОДАРСЬКЕ ПРАВО І ГОСПОДАРСЬКИЙ ПРОЦЕС
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Аналіз останніх досліджень і публікацій ос-
танніх років. Питання страхування професійної 
відповідальності  аудиторів в Україні є предметом 
публікацій на страхову тематику таких вітчиз-
няних науковців, як С.  Ачкасова, І. Бержанір, 
Ф. Бутинець, О. Залетов, С. Зубілевич, О. Гріш-
нова, Н.  Дорош, А.  Колот, Г. Міщук, О. Миза-
йленко, С. Ніколаєнко, О. Олійник, І. Стефанюк, 
М. Чуприна та ін. Проте, дослідження питання 
укладання договорів страхування професійної 
відповідальності суб’єкта аудиторської діяль-
ності в Україні є відносно новим, а отже є ма-
лодослідженим і потребує значної уваги юрис-
тів-теоретиків та практиків [1; 2; 3; 7; 8; 11; 12].

Метою цієї статті є аналіз норм чинного за-
конодавства України та наукової літератури, 
визначення сучасного стану правової регла-
ментації страхування відповідальності суб’єк-
та аудиторської діяльності в Україні, а також 
визначення особливостей страхування відпо-
відальності суб’єкта аудиторської діяльності 
на основні дослідження нормативно-правових 
актів з урахуванням подальших змін до законо-
давства України.

Виклад основного матеріалу. Приницип 
відповідальності суб’єктів аудиторської діяль-
ності є загальноприйнятим у світі і реалізуєть-
ся шляхом закріплення в договорі страхування 
професійної відповідальності аудиторських 
фірм та аудиторів від ненавмисних помилок 
або недбалості. 

На пострадянському просторі грунтовно 
закріплені положення про професійну відпо-
відальність суб’єктів аудиторської діяльності 
в Законах Азербайджанської Республіки «Про 
аудиторську службу» 16 вересня 1994 року 
та «Про обов’язкове страхування професій-
ної відповідальності аудиторів» від 22 травня 
2007 року [23]. Законодавство регулює відно-
сини у сфері обов’язкового страхування профе-
сійної відповідальності фізичних і юридичних 
осіб, які займаються аудиторською діяльністю 
на території Азербайджанської Республіки, 
і встановлює організаційні, правові та еконо-
мічні принципи такої діяльності. Страхування 
професійної відповідальності аудиторів по-
криває наступні страхові випадки: порушення 
вимог нормативно-правових актів, стандартів 
і правил, які регулюють надання аудиторських 
послуг; невиявлення сфабрикованої інформа-
ції та помилок у бухгалтерських (фінансових) 
та податкових документах; надання неточних 
або неповних порад щодо усунення будь-яких 
виявлених помилок і вигадок; низька якість 

обслуговування та/або недотримання термінів; 
порушення положень конфіденційності. 

В Естонії законодавством про аудиторську 
діяльність вимагається наявність договору 
страхування професійної відповідальності ау-
диторської фірми для забезпечення відшко-
дування прямої майнової шкоди, заподіяної 
наданням аудиторських послуг. Страхування 
страхового випадку ненавмисних помилок,  по-
дання або розголошення невірної або оман-
ливої  інформації, розголошення некоректної 
або оманливої реклами, або операції без стра-
хування професійної відповідальності також 
передбачається у разі притягнення особи до 
цивільної або дисциплінарної відповідально-
сті. Аудиторські фірми повинні мати значно 
вищий рівень гарантії, ніж самозайняті аудито-
ри. Страхове покриття в договорі страхування 
професійної відповідальності аудиторської фір-
ми має становити щонайменше десятикратний 
розмір гонорарів за двома найбільшими клі-
єнтськими контрактами за останній закінче-
ний звітний період, але не менше 64 000 євро 
за один страховий випадок і десятикратний 
розмір гонорарів за трьома найбільшими клі-
єнтськими контрактами за останній заверше-
ний звітний період, але не менше 64 000 євро 
для всіх заяв, поданих протягом року [27].

Дослідниця Н.І.Дорош підкреслює, що «ви-
рішенню підлягає питання доцільності укла-
дання договору страхування щодо кожної ауди-
торської перевірки чи, наприклад, річного або 
квартального обсягу робіт аудиторської орга-
нізації. Нерідко трапляється так, що термін дії 
договору страхування ризиків відповідальності 
і термін дії договору на надання аудиторських 
послуг не співпадають. Якщо перший уклада-
ється, як правило, на один рік, то другий – на 
декілька років. І тут можлива ситуація, коли 
проходить певний часовий проміжок між закін-
ченням терміну договору страхування і укла-
денням нового договору. Дії, що відбулися ж 
в цей період, підпадають під категорію «стра-
ховий випадок», не вважатимуться застрахо-
ваними, а в умовах обов’язкового страхування 
це буде порушенням законодавства. Вона наво-
дить приклад Швеції, де аудитори та аудитор-
ські організації відповідно до Закону Швеції 
«Про аудиторську діяльність» від 18 травня 
1995 р. та Постанови Уряду «Про аудиторів» 
від 1 червня 1995 р. повинні укладати угоду 
про страхування або залишати в спеціальному 
державному органі (Комісії з аудиторської ді-
яльності) заставу під відшкодування збитків, 
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які можуть понести аудитор чи аудиторська ор-
ганізація в своїй професійній діяльності» [7].

Своєю чергою, загальновідомо, що страху-
вання професійної відповідальності є важли-
вим заходом допомоги соціальному управлін-
ню, використання  ринкового підходу і ознакою 
процвітання страхової галузі країни. У Китаї 
індустрія страхування професійної відпові-
дальності почалася відносно пізно, а професій-
ний ризиковий фонд зазвичай використовуєть-
ся в більшості держав для зменшення ризику 
для сертифікованого громадського бухгалтерів. 
На початку 21 століття в західних країнах відбу-
лося багато судових процесів проти зареєстро-
ваних компаній. Судові рішення зазвичай під-
тримували ідею, що аудитори повинні взяти на 
себе тягар за певну частину зобов’язань і велику 
суму компенсації, що привернуло увагу громад-
ськості до відповідальності аудиторів. Концепт 
страхування професійної відповідальності  ау-
диторів (professional liability insurance) швидко 
розвивався в розвинутих економіках (напри-
клад, Сполучені Штати Америки і Сполучене 
Королівство Великої Британії) і став методом, 
який використовували аудиторські фірми, щоб 
захистити себе від практичного ризику [26].

В Україні договором страхування передба-
чено захист від ненавмисних помилок, прора-
хунків, описок, ненавмисної втрати, знищення 
або пошкодження документів або майна, які 
належать третім особам – клієнтам Страхуваль-
ника – суб’єкта надання аудиторських послуг 
з обов’язкового аудиту суб’єктів суспільно-
го інтересу під час здійснення ним професій-
ної діяльності, що призвели до несподіваного 
та ненавмисного заподіяння збитків майновим 
інтересам третіх осіб [25]. Закон України «Про 
аудит фінансової звітності та аудиторської ді-
яльності» не зобов’язує суб’єктів аудиторської 
діяльності, які не надають послуги обов’язково-
го аудиту, страхувати свою діяльність [15].

Варто погодитись, із дослідницею О. Лобо-
вою в тому, що  «поширення такого страху-
вання в нашій країні стримується наступними 
проблемами: недостатньою вивченістю об’єкта 
страхування – професійної відповідальності, 
наукової нерозробленістю пов’язаних з нею 
питань: її сутності, класифікації; прогалинами 
в теоретичному обґрунтуванні та осмисленні 
актуальності і потреби його розвитку в Україні; 
недосконалістю законодавчої бази, що регулює 
його організацію та проведення; відсутністю 
системних заходів з його реалізації в сферах 
професійної діяльності; невпорядкованістю 

принципів та особливостей при його розробці 
та проведенні страховими компаніями» [12].

За вітчизняним законодавством страховим 
випадком за Договором є настання відповідаль-
ності Страхувальника за шкоду, що заподіяна 
третім особам внаслідок визначених в догово-
рі страхових ризиків. Підтвердженням факту 
настання страхового випадку є визнання ауди-
тором і страховиком провини аудитора і досяг-
нення згоди щодо розміру заподіяної фінансо-
вої шкоди, або набуття чинності рішенням суду, 
що визначає наявність провини та суму збитків. 
Проте, оскільки в Україні цей вид страхування 
є відносно новим, законтрактовані в договорах 
страхові випадки не співвідносяться із ризика-
ми на страхування [19].

Крім того, за загальним правилом, страховик 
не має права укладати договір страхування від-
повідальності аудитора зі страхувальником, який 
надавав аудиторські послуги такому страховику 
протягом одного року до набрання чинності цим 
договором страхування відповідальності ауди-
тора та/або надає аудиторські послуги такому 
страховику на момент укладення договору стра-
хування відповідальності аудитора.

У вересні 2023 року Національний Банк 
України розробив проєкт постанови Правлін-
ня Національного банку України «Про затвер-
дження Положення про порядок та умови укла-
дення договору страхування відповідальності 
суб’єкта аудиторської діяльності перед третіми 
особами» (далі – проєкт). [22] Згідно із Проєк-
том Постанови Страховики до переоформлення 
ліцензії на здійснення діяльності із страхуван-
ня відповідно до вимог Закону України «Про 
страхування» (далі – Закон) [20] укладають до-
говори страхування відповідальності суб’єкта 
аудиторської діяльності перед третіми особами 
за класом страхування 13 «Страхування іншої 
відповідальності (крім визначеної у класах 10, 
11, 12)», визначеним пунктом 13 частини пер-
шої статті 4 Закону, на підставі співвідношення 
видів та класів страхування, визначених пунк-
том 18 розділу XV Закону, з урахуванням вимог 
розділу ХІІІ Закону і Положення. 

Договори страхування відповідальності 
суб’єкта аудиторської діяльності, який прова-
дить обов’язковий аудит фінансової звітності, 
перед третіми особами, що були укладені до дня 
набрання чинності цією постановою не підляга-
ють приведенню у відповідність до вимог Поло-
ження. За договором страхування відповідально-
сті аудитора може бути передбачена безумовна 
франшиза за кожним страховим випадком у роз-
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мірі, що не перевищує один відсоток від страхо-
вої суми. Також визначено вимогу щодо безпе-
рервності страхування відповідальності суб’єкта 
аудиторської діяльності протягом всього періоду 
надання ним послуг обов’язкового аудиту фінан-
сової звітності.

Критерій відповідальності аудитора підтвер-
джується лише чинним договором страхування 
цивільно-правової відповідальності суб’єкта 
аудиторської діяльності перед третіми особами, 
укладеним відповідно до типової форми договору 
страхування, затвердженої Національною комісі-
єю, що здійснює державне регулювання у сфері 
ринків фінансових послуг [9], за погодженням 
з Органом суспільного нагляду за аудиторською 
діяльністю. Отже, якщо є відхилення від форми, 
або строк дії страхового договору сплинув – це 
є  підставою для притягнення аудитора до відпо-
відальності за порушення ч. 2 ст. 43 Закону [24].

Вважаємо доцільним здійснення семанти-
ко-синтаксичного перегляду визначення термі-
ну «потерпілої третьої особи», оскільки наведе-
не визначення як «…юридична особа, фізична 
особа-підприємець та/або фізична особа, уклю-
чаючи замовника аудиторських послуг з обов’яз-
кового аудиту фінансової звітності, якій заподі-
яно шкоду суб’єктом аудиторської діяльності, 
відповідальність якого застрахована, внаслі-
док неправомірної дії або бездіяльності такого 
суб’єкта аудиторської діяльності при наданні 
аудиторських послуг з обов’язкового аудиту фі-
нансової звітності» є семантично залежним [22].

Таким чином, дослідження окресленої про-
блематики дає змогу нам визначити наступні 
шляхи розвитку системи страхування відпові-
дальності суб’єкта аудиторської діяльності: 

– визначення в окремій статті в спеціальному 
законі перелік істотних умов договорів страху-
вання відповідальності суб’єктів, які провадять 
обов’язковий аудит;

– зазначення доцільності проведення громад-
ського контролю з метою перевірки законності 
дій органу контролю за наявністю, реєстрацією 
та правильністю укладання страхових догово-
рів (Інспекції); 

– створення консультативного центру, що 
має надавати консультації суб’єктам аудитор-
ської діяльності, які провадять обов’язковий  
аудит  з питань страхування відповідальності. 

Відповідно, механізм страхування професій-
ної відповідальності аудиторів має бути вклю-
чений у загальну проблематику дослідження 
страхової сфери із реалізацією на засадах за-
хисту прав людини,  законності та прозоро-

сті. Відповідно, мають бути внесені відповідні 
зміни до Закон України «Про аудит фінансової 
звітності та аудиторську діяльність» [15], Зако-
нів України «Про основні засади державного 
нагляду (контролю) [18] у сфері господарської 
діяльності»,  та Господарський Кодекс України.

Висновки. Отже, страхування відповідаль-
ності суб’єкта аудиторської діяльності, який 
проводить обов’язковий аудит фінансової звіт-
ності підприємств, перед третіми особами, 
є важливою складовою механізму державного 
аудиту. Своєю чергою, це також є передумовою 
того, що прийняте суб’єктом аудиторської ді-
яльності рішення сприятиме ефективному ви-
користанню відповідних фінансових ресурсів 
в умовах воєнного стану. Нажаль, існуюча систе-
ма страхування відповідальності суб’єкта ауди-
торської діяльності в Україні ще не є остаточно 
сформованою та врегульованою.  За умов воєн-
ного стану вкрай важливим є приведення поня-
тійно-категоріальний апарату в цій сфері у від-
повідність до європейських стандартів. Поки 
що напрацьовується нормативно-правова база 
з питань страхування відповідальності суб’єкта 
аудиторської діяльності України, зокрема, пред-
ставників, що наділені державними владними 
повноваженнями відповідно до завдань аудиту.
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Кобко Р.В. УДОСКОНАЛЕННЯ МЕХАНІЗМУ СТРАХУВАННЯ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ СУБ’ЄКТА 
АУДИТОРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПЕРЕД ТРЕТІМИ ОСОБАМИ 

У статті досліджено правову природу страхування відповідальності суб’єкта аудиторської діяльності 
та вказується на актуальність вдосконалення підзаконних нормативно-правових актів в цій сфері. Метою 
статті є визначення особливостей страхування відповідальності суб’єкта аудиторської діяльності на 
основі дослідження нормативно-правових актів з урахуванням подальших змін до законодавства України. 
Стаття починається з обговорення проблематики регулювання відносин у сфері обов’язкового страхування 
професійної відповідальності фізичних і юридичних осіб, які займаються аудиторською діяльністю на 
території держав світу та в Україні.

Автором досліджено питання значення типового договору страхування аудиторської діяльності, 
виявлено правові колізії та прогалини впровадження механізму страхування відповідальності суб’єкта 
аудиторської діяльності в Україні. В статті досліджуються положення чинного законодавства України із 
зазначеної проблематики та визначена аргументація необхідності вдосконалення нормативно-правової бази 
у сфері страхування професійної відповідальності аудиторів. Визначено, що принцип відповідальності 
суб’єктів аудиторської діяльності є загальноприйнятим у світі і реалізується шляхом закріплення в договорі 
страхування професійної відповідальності аудиторських фірм та аудиторів від ненавмисних помилок або 
недбалості. Автором зроблено аналіз останніх досліджень і публікацій, а також визначені напрямки для 
майбутніх розвідок. В статті робиться аналіз положень проекту  постанови Правління Національного 
банку України «Про затвердження Положення про порядок та умови укладення договору страхування 
відповідальності суб’єкта аудиторської діяльності перед третіми особами», а також надані пропозиції щодо 
вдосконалення законодавства в цій сфері. 

В статті проаналізовані фактори, що впливають на правову регламентацію страхування відповідальності 
суб’єкта аудиторської діяльності за сучасних умов воєнного стану в Україні.

Автором робиться висновок, що в юридичній науці ще не склалося єдиного підходу до аналізу 
механізму страхування відповідальності суб’єкта аудиторської діяльності. Необхідність якісно нових 
розробок нормативно-правової бази, що регламентує страхування професійної відповідальності в цілому 
та визначає понятійно-категоріальний апарат, обумовлена економічною активністю громадян України 
в умовах воєнного стану. 

Ключові слова: аудит, воєнний стан, відшкодування, страхування професійної відповідальності, 
страховий випадок.

Kobko R.V. IMPROVEMENT OF THE INSURANCE MECHANISM OF THE ENTITY OF AUDITING 
ACTIVITIES TO THIRD PARTIES

The article examines the legal nature of liability insurance of the subject of audit activity and points out the 
relevance of improving subordinate legal acts in this area. The purpose of the article is to determine the specifics 
of liability insurance of the subject of audit activity based on the study of regulatory legal acts, taking into account 
further changes to the legislation of Ukraine. The article begins with a discussion of the issues of regulation of 
relations in the field of mandatory professional liability insurance of individuals and legal entities engaged in 
auditing activities in the countries of the world and in Ukraine.

The author investigated the issue of the meaning of a standard audit insurance contract, identified legal conflicts 
and gaps in the implementation of the mechanism of liability insurance of the subject of audit activity in Ukraine. 
The article examines the provisions of  the normative acts of Ukraine on the mentioned issues and defines the 
argumentation of the need to improve the legal framework in the field of auditors’ professional liability insurance.

It was determined that the principle of responsibility of audit activity subjects is generally accepted in the world 
and is implemented by enshrining in the professional liability insurance contract of audit firms and auditors against 
unintentional errors or negligence. The author has analyzed the latest research and publications, as well as defined 
directions for future research. 

The article analyzes the provisions of the draft resolution of the Board of the National Bank of Ukraine «On the 
approval of the Regulation on the procedure and conditions for concluding a third-party liability insurance contract 
of the subject of audit activity», as well as suggestions for improving the legislation in this area. The paper gives 
the analysis of factors affecting the legal regulation of liability insurance of the subject of audit activity under 
modern conditions of martial law in Ukraine. The aгерщк concludes that legal science has not yet developed a 
unified approach to the analysis of the liability insurance mechanism of the subject of audit activity. The need for 
qualitatively new developments of the legal framework regulating professional liability insurance as a whole and 
defining the conceptual and categorical apparatus, due to the economic activity of Ukrainian citizens under martial law.

Key words: audit, indemnity, insurance event, martial law, professional liability insurance.


